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Pero darrerament a I'atmosfera la quantitat d'aguests gasos
naturals que produeixen I'efecte hivernacle ha augmentat, i s'hi
han abocat, amés, gasos que tenen aquest mateix efecte i que no
hisén presents de manera natural. Aixo afecta la capacitat de
recuperacidila productivitat dels ecosistemes, i per tant ens afecta
atotsels éssersvius.

Al'atmosfera hihaunaserie de gasos que absorbeixen i reemeten
laradiacid infraroja. Aquests gasos impedeixen que part d'aguesta
radiacio escapide laTerraicontribueixen afer que latemperatura
mitjana de I'aire superficial del planeta sigui d’'uns 15 °C, una
temperatura apta per alavida. Aixo és el que anomenem “efecte
hivernacle” i és un fenomen natural de I'atmosfera.
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Amesura que s'incrementa la concentracio d'aguests gasos, la
radiacid infraroja és absorbida per I'atmosfera i reemesa en totes
direccions, laqual cosa contribueix a fer que latemperatura mitjana

Sahies que...?

delaTerraaugmenti. Aquest fenomen s'anomena efecte hivernacle
perque éssimilaral'efecte que fan el vidre i certs plastics amb que
fabriquen les cobertes dels hivernacles.

Els gasos atmosferics que
contribueixen al'efecte
hivernacle sgn:

- el dioxid de carboni (COz),

- el meta (CHa),

- I'oxid nitrés (N20),

- elvapor d'aigua,

-1'0z6 (03),

- els halocarbons: els
hidrofluorocarburs (HCFC), els
perfluorocarburs (PFC) i
I'hnexafluorur de sofre (SFe).

Sabies que...?

EICO2 no seriael gasamb més
alt efecte hivernacle sino fos
perlasevaelevada
concentracid, que faque
contribueixienun 55% al canvi
climatic. EICO2 esgenera
principalment perlacombustid
dels hidrocarburs dels
automobilsiles calefaccions
industrials, de I'antracita i
I'hulla de les centrals
termiques, delsincendis
forestalsi,en menorgrau, del
gas.

Elsanimals (I'ésser humainclos)
generem CO2;iles plantes, per
mitja de I'energia del sol,
I'absorbeixen i emeten oxigen. Per
tant, ladesforestacio limitala
capacitat de la biosfera per reduir
el C02 mitjancant la fotosintesi.

Emissions de C02 en 1 hora
ﬁvlakg

Sahies que...?

El transport representa
aproximadamentun 75% de

’ les emissions de CO2.

Les nostres emission de CO2

Consum d’energia electrica

Consumde gas

Consum de gasoil x calefaccio / procés

@33 35* Consum combustibles x transport
a kg Altres
o™ve

Total

* Inclouen un factor 3 per la destructivitat adicional e les emissions a altituds elevades



Com reduir les nostres emissions de C02

Casa Feina

Reduir el consum d’energia tant peral'enllumenat com per ala calefaccio, refrigeracid, forca motriu, etc.

No malbaratar recursos (combustible, aigua, materials, embalatges, etc.)

Reaprofitar materials, roba, electrodomestics, mobles, joguinesi tot el que encara tingui una vida ttil o cedir-la a qui encara la pot
aprofitar

Intentar comprar productes generats a escala local per evitar les emissions del transport de llarga distancia

Intentar que la nostra compra estigui composta principalment per aliments frescos.

Escolliraliments i productes que tinguin la menor quantitat d'envasos (per produir els envasos tambeé es gasta energia i, per tant,
s'emet (02)

Consumir la fruitailesverdures de temporada

Millorar els nostres habits relacionats amb el transport, en la mesura del que sigui possible, utilitzant la bicicletai el transport public
No deixar ences el motor del cotxe indtilment

Reciclar tot el que sigui possible per recuperar materia primeraienergia

Escollir,al’'hora de comprar, equips que tinguin sistemes d'estalvi energetic

Compartir el vehicle privat quan no sigui possible utilitzar el transport public

Intentar no abusar de la llum artificial i aprofitar la [lum natural

Utilitzar serveis i productes ecologics, ja que normalment per produir-los s’ha consumit menys energia

Intentar utilitzar energies alternatives, netes i renovables

Emissions de C0: segons les diferents fonts d’energia:

kg de CO2 per kWh
Electricitat que prove de fonts d'energia renovables 0,01
Gas 0,19
Carburants 0,28
Biocombustibles 0,33
Carbd 0,27
Llenya 0,40
Electricitat 0,43

(les emissions mitjanes canviend'unanyal’altreid’'unahoraal'altra).

Fonts consultades: Amb el suport de
Maderas Nobles dela Sierra de Segura °®°s, 7T .
Institut Catala de 'Energia (ICAEN) Generalitat de Catalunya
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